



聚焦党的二十大

二十大时光

书写新时代高质量发展云南答卷

未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，新征程上，经济发展怎么看？怎么办？连日来，我省经济职能部门及企业界人士收听收看党的二十大开幕会，认真学习习近平总书记所作报告。大家纷纷表示，赶考路上不可懈怠，要坚定信心、埋头苦干，砥砺奋进，努力开创云南高质量发展新局面。

强产业 推动经济高质量发展

在矿山炼厂、车间班组，中国铜业有限公司广大学员怀着激动和喜悦的心情，收听收看党的二十大开幕会。中铝集团总经理助理、中国铜业党委书记、董事长许波说：“中国铜业广大干部职工将学思践悟、细照笃行，全力以赴做强做优企业，努力争当现代产业链‘链长’，在奋进中彰显央企力量，在尽责中展示央企担当。”

“党的二十大报告为加快构建新发展格局指明了方向。”省工业和信息化厅食品药品工业处四级调研员苏燕妮说，要以新发展理念来破解工业发展难题，紧盯产业链，落实好产业链行动方案，服务好产业的关键要素，支持好各个细分领域做大做强，奋力推动工业和信息化高质量发展。

报告厅、项目地、案桌前，全省发展和改革系统干部职工在各地集中收听收看了党的二十大开幕会。“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”“建设现代化产业体系”“促进区域协调发展”等使命任务内涵丰富，催人奋进，干部职工倍感肩上的责任重大。省发展和改革委国民经济综合处处长刘冠军说：“我们要在新发展阶段中勇于挑大梁、唱主角，用奋斗的青春践行党员初心使命与责任担当。”

推动高质量发展，云南在行动。2022年，云南省省级财政统筹设立并已下达5亿元制造业高质量发展专项资金，围绕重点制造业产业链，聚焦关键薄弱环节，助推我省制造业高质量发展。

“报告科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的大政方针和目标任务，提出一系列新思路、新战略、新举措，为财政工作指明了方向。”省财政厅经济建设处副处长朱彤说，要把报告精神体现到推进高质量可持续财政建设成效上，以培育绿色硅、绿色铝、新能源电池、生物医药、新材料、先进装备制造、电子信息等先进制造业产业链为目标，重点支持培育发展一批有竞争力的制造业集群、绿色低碳集群，赋能制造业转型发展和提质增效，切实助推我省制造业高质量发展。

这十年，以物联网、大数据、云计算、人工智能、5G建设等为代表的通信信息产业建设飞速发展，“作为参与者和见证者，我们由衷感到自豪。”省通信管理局干部职工纷纷表示，要增强推动高质量发展的强大动力，扎实推进以昆明国家级互联网骨干直联点项目为代表的一系列重点工作，进一步夯实云南信息通信业发展的基石。

这十年，也是全省招商引资工作凝聚共识、增强合力、提质增量、快速发展的十年，外来投资十年平均增长率为16.3%，一批具有示范带动作用的大企业、大项目落户云南。省投资促进局局长王迅表示，要主动把招商引资工作放在“大循环、双循环”新发展格局中谋划推动，抓牢发展第一要务，干好招商第一要事，聚焦重点产业，着力招大引强，加强与州市、省直相关部门联动协同，形成全省招商引资“一盘棋”工作格局，持续优化营商环境，为外来投资企业提供专业、贴心、高效的服务，以高水平招商引资持续推进全省高质量跨越式发展。

强保障 铺就乡村振兴幸福路

构建新发展格局，全面推进乡村振兴至关重要。作为全国脱贫攻坚的主战场，云南经过十年艰苦卓绝的奋斗，933万农村贫困人口全部脱贫，兑现了“全面建成小康社会、一个民族都不能少”的庄严承诺。

全程参与了脱贫攻坚这场伟大的战役，见

证了消除绝对贫困的伟大壮举，省乡村振兴局党组成员、副局长王思泽亲身感受到十年来云南脱贫地区发生的历史性巨变。他说：“要以‘时时放心不下’的责任感使命感紧迫感，高质量巩固拓展脱贫攻坚成果，加快推进乡村全面振兴，努力让脱贫成果更巩固、乡村发展更美好、群众生活更幸福。”

省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长谢晖表示，要牢牢守住粮食安全、不发生规模性返贫、保护好耕地三条底线，聚焦乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点，奋力谱写云南农业农村现代化新篇章。

怒江公路局下派独龙江乡马库村驻村的工作队员在界碑前收听收看了党的二十大开幕会。全国脱贫攻坚先进个人、独龙江公路管理所党支部书记龙建平说：“作为独龙江公路的守护者，深知这条路对服务独龙江乡脱贫攻坚及乡村振兴的重要作用。我们将坚决贯彻落实好党的二十大精神，守护好独龙族群众的致富路、振兴路、幸福路。”

“我们将持续提升道路运输服务水平，更好地满足人民群众日益增长的美好出行需求。”省交通运输厅综合运输处处长欧阳学兵说。

“我们将牢记初心使命，按照建设面向南亚东南亚辐射中心和昆明国际‘双枢纽’建设要求，锁定昆明机场改扩建建设的各项节点目标要求，保质保量地按时完成各项工作。”昆明国际航空枢纽工程项目建设指挥部广大党员干部们信心满满。

强底色 加快发展方式绿色转型

“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。”必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”“推进生态优先、节约集约、绿色发展。”报告中这些铿锵的话语，催人奋进。

“推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式关键要落实在行动上。”省生态环境厅一级主任科员张凯说，要持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，不折不扣把党中央关于生态文明建设和生态环境保护的决策部署落到实处，为筑牢国家西南生态安全屏障贡献力量。

云南能投集团党委书记、董事长胡均表示，云南能投集团将坚定践行“维护国家能源安全、助力云南绿色发展”的国企责任、国企担当，以党的二十大精神领航定向，完整准确全面贯彻新发展理念，立足云南能源资源禀赋，通过“能源+投资”双轮驱动，优化多能互补布局、加快新能源开发利用，推动绿色能源与绿色制造深度融合并向高端跃升，为云南省加快建设我国生态文明建设排头兵作出新贡献。

云投金孔雀旅游集团野象谷景区“大象医生”保明伟表示，要更加努力钻研亚洲象医疗、繁育及救助知识和技术，为中国亚洲象保护事业添砖加瓦，为保护亚洲象的生态家园继续努力。

“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，我们生逢其时，干事创业正当时。”作为新一代民营经济人士，云南福临门文化产业投资有限公司董事长王凤秋说，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，公司将深耕综合产业经济、文化经济、绿色经济等领域，为云南绿色发展增添新动能。

非凡十年成就辉煌，宏伟蓝图催人奋进。站在新的起点上，在推进高质量发展的号角声中，新时代云南建设者们许下铮铮誓言。

云南调查队广大党员干部表示，要更加奋发有为，当好参谋助手，优质高效做好统计调查服务工作，全力以赴推进云南国家调查高质量跨越式发展。

撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。新征程中，云南将进一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动，心往一处想、劲往一处使，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

本报记者 杨抒燕 胡晓蓉 李继洪
杨建华 李承韩 段晓瑞 王淑娟 周丹



晶澳科技曲靖基地作业现场。 本报通讯员 何凡绍 摄

奋进新征程 共创新业绩

“全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。”“加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。”“采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题”……党的二十大报告鼓舞人心、催人奋进。

连日来，记者来到洱海之滨、雪域高原，在同心亭下、在纳西小院、在草甸牧场，和乡亲们一起学报告、议发展、话未来。

大理郑家庄

同心亭里话同心



10月16日一大早，大理白族自治州洱源县三营镇郑家庄村中心的民族同心亭里人声鼎沸。

藏族村民小组长杨秀弟和白族邻居王庆荣早早就来到同心亭，一起收看党的二十大开幕会盛况。在这个融入了藏族、傣族等多种民族元素的亭子里，大家聚精会神地盯着手机屏幕，看到激动人心处都忍不住热烈鼓掌。

“十年来的伟大变革，我们都是见证者，郑家庄每一天都在发生变化。”“报告中提到要加快建设农业强省。”

国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。咱们郑家庄迎来更好的发展机遇。”……开幕会结束后，大家你一言我一语热议起来。

郑家庄聚居着7个民族，小桥流水、花遍地。置身于美丽乡村之中，看着村民们如今的诗意生活，全国民族团结进步先进个人、郑家庄村党支部书记何国祥激动地表示，将继续团结带领全村各族群众，铸牢中华民族共同体意识，坚定信心、同心同德，携手共赴新时代，创造新业绩。

三营镇党委副书记张智对全面推进乡村振兴充满信心与希望。他说：“报告中提到全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，是党中央对农业农村发展的高度重视，对农民群众切身利益和美好生活的充分关怀。我们将结合实际，发挥基层党组织引领作用，秉承‘我们都是一家人，一家人都要过上好日子’的理念，因地制宜发展产业，重塑乡村文化，优化社会治理，建好美丽乡村。”

本报记者 秦蒙琳

丽江普济村

纳西小院议发展



10月16日一大早，丽江市古城区中济社区普济村一组组长和茂根家的纳西小院里热闹起来，党员和村民代表相约来到这里，一起收看党的二十大开幕会直播。

在党的民族政策光辉指引下，这个推门见花、开窗见绿的村子，群众生活怡然舒适，其乐融融，纳西族、白族、藏族、苗族等各族同胞互帮互助，亲如一家。

“习近平总书记所作的报告，以辉煌成就激荡人心，以伟大思想凝聚人心，以宏伟蓝图振奋人心。我们将以二十大精神为指引，带领村民过上

更加美好幸福的生活。”和茂根激动地说。小院里，大家你一言我一语地热烈讨论着。村民和斌对报告中“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心”这句话感触最深。他说：

“我见证了这十年来的巨大变化。我们的衣食住行、孩子的教育、老人的健康等方方面面都有保障，这是党和政府把‘一切为了人民’落到实处的真实写照。”

村口的柏油路通到了村民家门口，昔日的“五尺道”变成了现在的幸福路……这个曾经脏乱差的村子，现

在走出了提升人居环境促乡村振兴的新路子。

“党的二十大报告指出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，这让我们备受鼓舞。”和茂根说，我们要把中央的政策宣传到群众的心窝里，带领全村各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，传承和发扬民族文化，树立文化自信，全力以赴共建美好家园。

本报记者 李文诗

迪庆尼史村

牧场欢歌感恩恩



金秋十月，迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇尼史村的松谋牧场，火红的狼毒花为草甸渲染上最靓底色。

喂牦牛、挤牛奶、打酥油……牧民香龙一家又开始了新的一天。“今天比往天起得更早，可不能错过党的二十大开幕。”香龙一家人停下手中的农活，准时来到电视机前，认真收看党的二十大开幕会。

“十年来，我们各族群众团结一心，生活越来越甜美。”听完党的二十大报告，香龙感慨地说，家乡各族人民亲如一家，像石榴籽一样紧紧抱在一起，心往一处想，劲往一处使，生活蒸蒸日上，一年一个样。香龙掰着手

指算起自己的经济账，10年前，家庭年收入1万多元，去年达到8万元，今年有望突破10万元。

“报告中提到要加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平，这说到我们的心坎里了。”看着坐在身旁的孙子，香龙说，“以前家里穷，我没上过学。如今不一样了，孙子上学不仅不交钱，生活还有补助，有了党的好政策，希望这些孩子都考上大学，回来建设家乡。”

牧场上充满欢声笑语。“当听到报告中说要采取更多惠民生、暖民心

举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题时，我更加坚定了发展的信心，对生产生活充满希望。”尼史村党支部书记周炜亮说，村里各族群众感恩、听党话、跟党走，坚定拥护核心、心向北京。作为一名基层干部，一定会把人民群众关心的事一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众的生活水平更高、成色更足、内涵更丰富。

本报记者 张帆